שאלות חזרה ותרגול לקראת מבחן מדמה מבחן מפמ"ר במדע וטכנולוגיה 27.5.2013
נושאים :

1. מאפייני החומר : מסה, נפח, מצבי צבירה.

2. המבנה החלקיקי של החומר. 
3. תכונות : הולכת חום, צפיפות, דליקות, קשיות, הולכת חשמל
1. איזה משפט נכון לגבי חלקיקי נוזל בהשוואה לחלקיקי גז של החמצן?

1. המהירות הממוצעת של חלקיקי הנוזל קטנה  יותר הם ומרוחקים יותר זה מזה.

2. המהירות הממוצעת של חלקיקי הנוזל גדולה יותר והם מרוחקים יותר זה מזה.
3. המהירות הממוצעת של חלקיקי הנוזל קטנה יותר והם קרובים יותר זה לזה.
4. המהירות הממוצעת של חלקיקי הנוזל גדולה יותר והם קרובים יותר זה לזה.
2. איזו תכונה אופיינית רק לחומר במצב צבירה מוצק?

1. בין החלקיקים פועלים כוחות משיכה.

2. החלקיקים ערוכים בצורה מסודרת.

3. בין החלקיקים יש רִיק.

4. החומר בנוי מחלקיקים.
3. אחד המאפיינים של חומר במצב צבירה גז הוא שנפחו אינו קבוע. המשמעות היא ש:

1. אם מעבירים 50 סמ"ק גז לכלי שנפחו 150 סמ"ק, ישתנה נפח הגז ל 150 סמ"ק.
2. נפח הגז הנמצא בכלי קשיח (שצורתו ונפחו קבועים) יכול להשתנות. 
3. אם מקטינים את מסת הגז הנמצא בכלי קשיח, יקטן גם נפחו.
4. אי אפשר לקבוע את נפחו של הגז, אלא רק את מסתו.
4. הגדלת כמות הגז בכלי סגור בעל נפח קבוע:

1. מקטינה את לחץ הגז בכלי.

2. מגדילה את לחץ הגז בכלי.
3. מאזנת את הלחץ.
4. לא משנה את הלחץ בכלי.
5. תלמידים קיבלו שתי כוסות זהות ושתי שקיות תה זהות. הם מילאו כוס אחת במים חמים מאוד, וטבלו בהם שקית תה, ואת הכוס השנייה הם מילאו במים בטמפרטורת החדר, וטבלו גם בהם שקית תה. הם העמידו את הכוסות על השולחן, אבל לא ערבבו את הנוזל שבתוכן.
1. התהליך שהתרחש בכוסות לאחר שטבלו את שקיות התה במים נקרא ______________
2.  באיזו כוס השתנה צבע הנוזל מהר יותר?______
3.  נמקו_________________________________
6. במד-טמפרטורה ישנו מיכל זעיר שבו מצוי נוזל (כספית או כוהל), וצינורית דקה היוצאת מהמיכל. כאשר הנוזל מתחמם הוא עולה בצינורית.  
1. מה קורה בחימום למספר חלקיקי הנוזל הנמצא במד הטמפרטורה?

2. מה קורה בחימום למהירות הממוצעת של חלקיקי הנוזל הנמצא במד הטמפרטורה?

3. מה  קורה בחימום לנפח הנוזל הנמצא במד הטמפרטורה?

7. לפניכם גרף המתאר את המהירות הממוצעת של חלקיקי גז החמצן שנמדדה בטמפרטורות שונות של החמצן. התבוננו בגרף, וענו על השאלות.
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1. באיזו טמפרטורה המהירות הממוצעת של החלקיקים היא 600 מטרים לשנייה? ________
2. באיזו מהירות ממוצעת נעים חלקיקי החמצן בטמפרטורה של 120 מעלות צלזיוס?_______
3. מה ניתן להסיק מהגרף על הקשר שבין הטמפרטורה של החמצן לבין המהירות הממוצעת של חלקיקי החמצן? ________________________________________________
8. כאשר מטפטפים על שולחן טיפת בושם ביום חם מרגישים בריח הבושם מהר יותר מאשר אם מטפטפים טיפת בושם ביום קר (כאשר הלחות שבאוויר זהה) . הסיבה לכך היא:
1. לחלקיקי הבושם מסה קטנה יותר ביום חם.
2. חלקיקי הבושם מפעפעים מהר יותר באוויר ביום חם.
3. טיפת הבושם מתאדה מהר יותר ביום חם.
4. תשובות ב ו-ג נכונות.
9. כלי סגור ואטום המכיל 300 גרם של מים מוצב במקפיא להכנת קרח. מה תהיה מסת הקרח לאחר שהמים יקפאו?
א. יותר מ-300 גרם.
ב. בדיוק 300 גרם.
ג. פחות מ-300 גרם.

10. [image: image1]אצטון הוא נוזל דליק ושקוף. טמפרטורת הרתיחה של האצטון היא 56.5 מעלות צלזיוס. המורה הכניסה 100 סמ"ק אצטון לבקבוק (האצטון לא מילא את הבקבוק), סגרה את הבקבוק היטב בפקק והכניסה את הבקבוק לקערה המכילה מים חמים בטמפרטורה של 90 מעלות צלזיוס (כמתואר באיור). לאחר זמן–מה הפך כל האצטון הנוזלי לגז.
מה קרה למסה של האצטון לאחר שהפך לגז?
1. המסה של האצטון קטנה.

2. המסה של האצטון לא השתנתה.

3. המסה של האצטון גדלה.
4. אי אפשר לדעת על סמך הנתונים מה קרה למסה של האצטון.

11. אי אפשר לד ארטיק שהוצא מהמקפיא והונח על שולחן בטמפרטורת החדר משנה את מצב הצבירה שלו ממוצק לנוזל. ציינו איזו תכונה נשמרת ואיזו תכונה לא נשמרת בעת שינוי מצב הצבירה. סמנו X במקום המתאים.
	תכונות
	נשמר/ת
	לא נשמר/ת

	1. מסת כל החלקיקים
	
	

	2. המרחק בין החלקיקים
	
	

	3. המשיכה בין החלקיקים 
	
	

	4. סדר החלקיקים
	
	

	5. גודל  החלקיקים
	
	


12. מי מהחומרים הבאים אינו דליק?  

1. מים.

ב. שמן.

ג. נייר.

ד. פחם.
13. הִכניסו לתוך כוס מים בטמפרטורה של C1000 ארבעה מוטות: מוט מעץ, מוט מברזל, מוט מפלסטיק ומוט מזכוכית. איזה מוט יהיה החם ביותר למגע, לאחר חצי דקה?   
1. העץ

ב. הברזל 

ג. הפלסטיק

ד. הזכוכית
נמקו בחירתכם: _______________________________________________________
14. זמן מה לאחר שאנו שוטפים את הרצפה במים היא מתייבשת. איזה תהליך עוברים המים במהלך התייבשות הרצפה? 

1. התעבות

ב. התאדות

ג. התכה

ד. הקפאה
15. "נפח של גוף הוא......" 
1. הצורה שלו.



ג. המשקל  שלו. 
2. המקום שהוא תופס במרחב.

ד. החומר שלו.
16. משתמשים באצטון להסרת לק מהציפורניים, כי ...                                                
1. האצטון ממיס את הלק.

2. האצטון נוזלי.
3. האצטון הוא חומר שקוף.
4. האצטון הוא חומר רעיל.
17. מכבי האש פרסמו הנחיות לכיבוי דלקות. אחת ההנחיות היא : "כדי לכבות מדורה יש לשפוך עליה חול". הסבירו כיצד החול מסייע בכיבוי המדורה? (5 נק')
1. לקרר את העצים שבמדורה.
2. למנוע אספקת חמצן למדורה.
3. להרחיק את החומר הבוער מהאש.
4. בחול קיים חומר שמכבה.

18. בעזרת איזה מהתכונות הבאות ניתן להבדיל בין יהלום לזכוכית?

1. הולכת חשמל

2. מסיסות במים
3. מצב צבירה בטמפרטורת החדר

19.  כאשר מעבירים מסמר פלדה על לוח ברזל, נשארת שריטה על הברזל. כאשר מעבירים יהלום על פלדה, נשארת שריטה על הפלדה. על פי נתונים אלו, דַרגו את הפלדה, היהלום והברזל לפי דרגת הקושי שלהם:

1. החומר בעל דרגת הקושי הגבוהה ביותר מבין השלושה הוא _________ 

2. החומר בעל דרגת הקושי הבינונית מבין השלושה הוא ____________ 
3. החומר בעל דרגת הקושי הנמוכה ביותר מבין השלושה הוא _________
20. כאשר המאזניים מאוזנים ניתן להסיק ש:
1. על כפות המאזנים מונחים גופים העשויים מחומרים זהים. 
2. על כפות המאזנים מונחים חומרים שונים בעלי נפח זהה.
3. על כפות המאזנים מונחים גופים בעלי צורה זהה.
4. על כפות המאזנים מונחים גופים בעלי מסה זהה.
21. לפניכם תיאור של מאזניים שעליהם גופים בעלי נפח זהה. מה ניתן להסיק לגבי הגופים?
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מסתם זהה.

2. צפיפותם זהה. 

3. צפיפותם שונה.
4. אף אחת מהתשובות אינה נכונה.
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אבי מזג סירופ תירס אל תחתיתו של כלי ריק. הוא הוסיף בזהירות שכבת גליצרין, שכבת מים ושכבת שמן כמתואר בתרשים. לאחר מכן הוא הפיל דסקית פלסטיק אל תוך הכלי. על פי האיור המתאר את תוצאות הניסוי איזה היגד נכון?
1. שמן יותר צפוף מסירופ תירס.

2. פלסטיק פחות צפוף משמן.

3. גליצרין יותר צפוף משמן.
4. סירופ תירס פחות צפוף ממים.
23. תלמידה מילאה שני בקבוקים זהים בחומרים שונים: בבקבוק אחד מילאה מים ובבקבוק השני מילאה שמן. שני הבקבוקים היו מלאים עד סופם. התלמידה הניחה את שני הבקבוקים על שתי כפות המאזניים. מה יהיה הכי נכון לומר על שתי כפות המאזניים?

1. יהיו מאוזנות מאחר ומונחים עליהן בקבוקים זהים ושניהם מלאים.

2. יהיו מאוזנות מאחר ומונחים עליהן נפחים שווים.

3. יהיו לא מאוזנות כי על הכפות מונחים בקבוקים בעלי נפחים שונים.
4. יהיו לא מאוזנות מאחר ולמים ולשמן צפיפות שונה.

24. במפעל לייצור פסי-רכבת משתמשים במתכות ובעיקר בברזל. על–מנת לייצר את פסי הרכבת, יש ליצוק ברזל נוזלי לתוך תבניות. כיצד נקרא התהליך שעובר הברזל כהכנה ליציקתו לתבניות?

1. התכה 


2. הקפאה 

3. אידוי

4. עיבוי
25. התכה היא שינוי מצב הצבירה של חומר ממוצק לנוזל. איזו תופעה מהבאות היא תוצאה של תהליך התכה?   
1. טפטוף טיפות גשם.

2. שלגון קרח מטפטף על רצפת החדר.
3. "היעלמות" שלולית גשם.
4. טיפות מים קטנות על מראה שאדם נשף עליה.
26. תלמיד מזג 100 מ"ל של מים בכל אחד מארבעת המיכלים השונים כמתואר באיור. הוא הניח להם לעמוד בשמש במשך יום אחד. איזה מיכל יאבד, לדעתכם, את כמות המים הגדולה ביותר עקב התאדות? 
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